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A nagy évforduló
Holnap, junius 28 án lesz éppen tiz éve an- 

1 ak, hogy egy rajongó szerb diák golyója ki- 
0,1 ott az őstztrák-n,agyar monarchia írónváró- 
manyósának, Ferenc Ferdinándnak és feleségé­
nek életét. Ötszáz éves politikai konglemerátum 
megereszkedett bordái reccsentek meg a me­
rénylet pillanatában, hogy ötéves vajúdás után 
az osztrák-magyar monarchia mesteri kezekkel 
üss-etartott, de végzetesen széthúzó teste végleg 
beevezzen az enyészet révébe.

Az idő rostáján átszűrve, uj nemzettestek 
kerültek a történelem színpadára, mialatt régi 
feudális eszmék máról-holnapra a semmibe 
■üntek és a régi szenvedések helyét uj szen­
vedések váltották fel. A történeJmi könyörte- 
lenség, az öt éves világháború borzalmai azon­
ban nem voltak minden cél nélkül valók, mert 
az uj Európa és az uj Kelet arculatán az 
irjuság, az eszmei és politikai megújulás színei 
lettek felismerhetővé. A nagy gazdasági össze­
omlás, mely a világháború nyomán egész 
Európát — erkölcsiekben épugy, mint anya­
giakban — megrázta, nemcsak nyomor és két­
ségbeesés okozója lett, hanem egy biztató szo­
ciális fejlődés kiindulópontja is. Ma még a 
világháború gazdasági konzekvenciái fojtoga- 
tóan nehezednek az európai emberiségre, a 
régi szabadságideálokhoz mérten a mai állapo­
tok valósággal börtönre emlékeztetöek, — azon­
ban túl vámhatárokon, utlevélkényszeren, reak­
ciós próbálkozásokon és kisebbségi sérelme­
ken — megállapítható, hogy éppen ezen pro­
blémák felszinentsrtása, egy útban levő uj 
világrendszer képét takarja.

A legyőzött államok sebei meg ma is pi- 
ioslóak és mélyek, de már gyógyulóban van­
nak. Az operáció évszázadok óta esedékes volt, 
majdnem azóta, mióta a nemzeti öntudat esz­
méje a vallási és hűbéres államok romjain 
megjelent. A világháború ennek az eszmének 
jegyében folyt le s ha elindítását más jelsza­
vakkal is magyarázták, ha egyes autokraták 
gondolataiban egészen $aás hatalmi célokat is 
szolgált, végeredményben nem vezethetett másra, 
mint amire vezetett. Prmcip Cr&vriló ma tiz 
éve eldördült golyóját a végzett ereje lökte ki. 
A végzet akarata volt ez a politikai gyilkosság, 
mert hiszen tévedés ezt hinni, hogy egyéni 
emberi cselekvések következményeikben olyan 
\ib grengető hatásúak lehetnek, mint e fiatal­
emberé volt, ha a tettet nem egy emberek és 
korok felett álló magasabb történelmi kénysze­
rűség indítja el.

Ami kimondottan emberi vonatkozású, fő­
leg pedig emberi könyörtelenségre és rövidlá­
tásra jellemző cselekedet a világháború folya­
mán előadódott, az a netán jószándéku végzetet 
megcsufoló békekötések sorozata volt. Ha az 
egyik oldalon a világháború kitörését és be­
fejezését, mist az Idő és Sora szükségességét 
könyveljük el, úgy a másik oldalon a béke­
kötések sorozatát mint elégtételeket involváló 
cselekedetet kell regisztrálnunk.

Ha mégis bizonyos optimizmussal nézzük a 
Békekötések által teremtett igazságtalanságok at, 
•srre íz jogosít lel bennünket, hogy »mi a béke­
kötésekben rossz, az a regi Europa rosszaságá­
nak és korhadt mentalitásának eredménye, 
mely — minél gyorsabban kerül az uj európai 
mentalitás előtérbe, — annál biztosabban kor­
had el. Bizonyos, hogy oly*n kataklizma szerű 
társadalmi, politikai és gazdasági robbanás után 
mint a xilágháboru volt, lehetetlen máról-hol­
napra a tökély magaslatára emelkedni.

Bizonyos, hogy minden evolúció ez áldó- 
I miok rengeteg tengeréből emelkedett ki nyu- 
I galmat és életlehetőséget adó szigetté.

A mai európai mentalitás két ellentétes 
gondolkodás áram fesz üittégéből sert ed. Egyik 
v dalon a múltat visszavárok reménye, a le­
számold k és kiábrándultak csoportja, a másik

oldalon a mindent a jövőtől várók vérmes op­
timizmusa, mely kntikátlan fanatizmustól má­
moros. Mind a két mentalitás a világháború 
erkölcsi csődjének termelvénye, melyet vissza- 
fejleszteni csak úgy lehet, ha az ellentétes pó­
lusok közé a maradandó, viszonylagosságában 
is komoly értékű józanság szigetelőjét helyez­
zük. Ez a szigetel® pedig az a törekvés, hogy 
mindent megtartsunk azokból az értékekből, 
melyek a világháború előtt közkeletű érvény­
űje! bírtak és mindent elfogadjunk, amit 
előrelátásunk a zűrzavarosnak mutatkozó uj 
eszmékből és törekvésekből helyesnek, .főleg 
pedig praktikusnak Ítél.

A világháború előtti időkből vissza kell 
varázsolnunk az európai gazdasági egységet, 
a világháború utáni idők eszméi közül pedig 
tetté kell váltanunk a szociális kiegyenlítődést, 
a nemzetek önrendelkezési joga mellett — a 
kisebbségek kulturális és gazdasági önrendel­
kezési jogát. A világháború borzalmai az em­
berek nagyrészét pacifistává tette és harcot, 
türelmetlenséget ma már csak azok szítanak, 
akiknek a mások vérének ontása a saját elő­
nyeiket szolgálná. Ez utóbbiaknak reményei 
csak átmenetileg lehettek biztatóak.

A békét hirdető, békéért megmozduló Kelet, 
melynek ölén az uj zsidó állam, Palesztina épül, 
hogy egy sorsüldözött nép régi-ui, boldog ha­
zája legyen, a német jóvátételt békésen ren­
dezni óhajtó nytigáti demokrácia ma már olyan 
irányvonalba lendült, mely a legnemesebb em­
beri tradíciókat kész összekötni a jövendő ho­
rizontjával. Olcsó jóslatokba épugy nem bo­
csátkozhatunk, mint ahogyan arra sem vállal­
kozhatunk, hogy a világháború okainak, hatá­
sainak és eredményeinek történelmi vázlatát 
egy vezércikk keretében megrajzoljuk.

Ann}it azonban leszögezhetünk, hogy a 
sok-sok kin, szenvedés és sérelem után, melyet 
számunkra a világháború utáni idők hoztak, — 
egy ma még egészen ki nem bontakozott derengés 
sugarai festenek a beborult európai égboltozaton.

Amint a növényi vegatáció feltételeit a kiima, 
a földrajzi újdonságok szabják meg, úgy az em­
beriség fejlődésének irányát, tartalmát, minősé­
gét is azok a lehetőségek alakítják, melyeket 
az idő, az eszmék lényege szab meg számára.

Az uj, világháború utáni európai alakulás 
erkölcsökben és gazdaságiakban még nem vég­
leges. Izzóanyag még, mely csak lehűlte után 
lesz az uj kultúra, egy uj gazdasági vegetáció 
számára alkalmas tele vény. A kihűlés folyamat­
ban van. A cselekedet olyan óriási arányú volt, 
hogy az irtóztató lendület még nem érte 
el nyugalmi helyzetét. Az ösigazságok még nem 
tudtak alkalmazkodni az uj törvényekhez, de 
úgy látszik : az uj törvény szinte naponta kö­
zeledik az igazsághoz.

Higyjünk ebben az igazságban, mert hitünk 
ma egyedüli mentsvárunk, az élethez való ra­
gaszkodásunknak egyetlen feltétele. Ha a világ­
háború csak egyetlen lépéssel közelebb vitt 
bennünket átokhoz a szent emberi célokhoz, 
melyeknek megvalósulása a világháború előtt 
utópiának tűnt fel előttünk, —• úgy félretéve 
a jelen minden nyomorúságán való elkeseredé­
sünket — békén törődünk bele az isteni gond­
viselés akaratába és fejünket alázattal hajtjuk 
meg a Végzet kifürkészhetetlen, de sohasem ok­
talan akarata előtt.

Ma tiz éve! ... (s. 1)
A»« ♦♦♦♦♦«-♦*< ♦♦♦»»- ♦**»*-« ♦« ♦♦♦ ♦♦«♦♦♦

Taísrescu miniszter Kolozsváron. A ma
déli gyorssal Tatarescu miniszter Bukarestből Ko­
lozsvárra érkezeit. A miniszter inkognitóban, jött 
Kolozsvárra, állítólag személyes ügyben. Éppen 
ezért sem magánszemélyeket, se'm küldöttségeket 
ezúttal nem fogadott és sérelmek meghallgatása 
nélkül utazott vissza Bukarestbe.

1

áz aj olasz kormánynak csak 
három fascista minisztere lesz
Mussolini vissza akar térni a parlamentáriz- 
mushoz. Matteotti egyik merénylője a hirhedt 
Trebítsch Lincholn volt. Elégették Matteoíti

holttestét
(Róma, junius 26. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Mussolini rendkívüli eréllyel folytatja tovább 
munkáját, hogy a Matteotti meggyilkolása miatt 
lázongó közvéleményt újra a maga számára 
nyerje meg. Kormánykörökből származó értesü­
lésünk szerint Mussolini minden előkészületet 
megtett kormányának átszervezése érdekében. 
Politikai körökben úgy hírlik, hogy a kormány 
átszervezése után csak a tengerészeti, a belügyi 
és a hadügyminiszter maradnak a helyükön, a 
többieket felcserélik olyanokkal, akik ngyam 
nem fascisták, de a fascizmussal kapcsolatuk 
van. Beavatott politikusok szerint Muss olini 
novemberig elnapolja a kamara üléseit, addig 
a kiengesztelödés szellemében fog kormányozni, 
ősszel pedig visszatér a parlamentáris rendszerhez.

Foglalkoztatni kell a parlamentet
Mussolininek ennek & nagyszabású politikai 

irányváltoztatására legfőbbképen abból a be­
szédéből következtetnek, amelyet a diktátor a 
többségi pártok gyűlésén tartott. Mussolini be­
szédében elismerte, hogy a kormánynak gon­
dosan megválogatott uj emberekre /an szük­
sége. A fascista milíciát rövidesen a kiegészítő 
parancsnokságok alá osztják be, mint allami 
hadsereget. A jövő programjára nézve kijelen­
tette Mussolini, hogy a parlamentet foglalkoz­
tatni kell, nem lehet tovább dekrétumokkal kor­
mányozni. Kijelentette Mussolini, hogy a leg­
nagyobb eréllyel fog harcolni az ellen, hogy a 
fascizmus által nagy fáradsággal, munkával és 
vérrel megteremtett helyzet emiatt a sajnála­
tos eset miatt megdőljön. Végül még egyszer 
ismételte Mussolini, hogy a kormány hajlandó 
a parlamentet rendszeresen dolgoztatni, a fás- 
cizmust a legszigorúbb keretekbe szorítani, a 
pártot megtisztítani és a nemzeti kibékülés 
politikáját követni. De senki sem követelheti 
a kormánytól, hogy elveit megtagadja.

Hogy Mussolini ígéretei nemcsak puszta 
szavak, mutatják azok a rendelkezések, melye­
ket a kormány a fascisták ellen hozott. A kor­
mány fellépésére a fascista pártvezetőség az 
izgatott hangulatra való hivatkozással vala­
mennyi fascista gyűlés megtartását megtiltotta.

Elégettél Matteotti holttestét
Igen érdekes, hogy Mussolini beszédével egy­

idejűleg Olaszország eg} ií- legnagyobb ellenzéki 
lapjában, az „II Mondo11-btn Amendola ellenzéki 
politikus tollából cikk jelent meg, amely leszögezi, 
hogy ez alkotmányos ellenzék a Matteotti elleni 
merényletet nem akarja & tatalomnak a maga ré­
szére való kicsikarására felhasználni. A cikk vi­
szont ezt is leszögezi, hogy az ellenzéknek eine* 
szándékában koalícióra lépni a fascistákkal.

A római közvélemény szerint Mussolini beszé­
dével és az „II Mcndo“ cikkével a Matteotti-tgy 
politikai része nyugvópontra jutott. A rendőri nyo­
mozás azonban teljes eréllyel tart továbbra is. A 
Viccx-tó környékét a rendőri közegek újra es ejra 
felkutatták, anélkül azonban, hogy Matteotti holt­
teste előkerült volna. A legutóbbi nyomozás alkal­
mából a tó környékén egy mellény 1 es több nadrág­
gombot találtak, amelyekről kétségén kívül meg­
állapítást nyert, hogy Matteotti tulajdonát képez­
ték. Rómában óriási izgalmat keltett a „Tribuna“ 
egyik cikke, amely arról számol bt, hogy az el­
rablóit Matteottival száguldó autót egy másik autó 
követte, amelyen három kanna petróleum és három 
kanna benzin volt. A lap ebből a hírből azt e kö­
vetkeztetést vonja le, hogy Matteotti holttestét el­
égették, hamvait pedig széjjelszórták.

A milánói rendőrség a Matteotti elleni merény­
letből kifolyólag tegnap letartóztatta Giuseppe



Üj KELBE

Violát, a milánói fascist« szervezet egyik vezető­
it A letartóztatott fascista vezér bevallotta, hogy 
Mntteotti megg,Ükolásának napján Rómában volt, 
ahol Vorrinivei folytatott tárgyalásokat. A gyilkos­
áról azonban semmit sem akar tudni.

Berlin, június 26. Jelentettük már, hogy a

tárul annak szeme elé, aki a kiállított gépkocsik 
között végigsétálhat. Láttam autót, amelynek a be­
rendezése" egy telj s szalon, nincsenek tipikus autó­
ülései, hanem fotelek várják az utast, középen a 
kocsi padlójáról felhúzható asztallal, láttám Rolls* 
Royce-kocsit, amelyben valóságos télikert volt be­
rendezve pálmákkal, délszaki növénye;- -e* é üveg-római rendőrség Wartoztetott Otto^Kiractner us"i416 aranyhalakkal, láttam autót, íme

A ró- { lyiUben villám» főzöappartius szolgálta a hossza 
túrára menő elkényeztetett price vagy kokott iié-

nevu ősi------ . -
hocy része van Matteotti meggyilkolásában _ 
mai rendőrség előtt a letartóztatott Kürschner igen 
gyanúsan viselkedett, úgyhogy a rendőrség rögtön 
tudta, hogy veszedelmes politikai Kalandorrá van 
dolga. A .,Berliner Tageblatt“ most arról értesd, 
hogy ez a Kirschner nem más, mint Trebits-Lin- 
coin, a hírhedt politikai szélhámos, akinek annak

nem
közismert, há

nyelmát. Az egvik hires párisi színésznő, aki 
annyira szerepei mint szeretői révén közismert, 
rom kocsiját állította ki, egy kis nyitott kocsit, 
amelyet maga hajt, egy csukott városi kocsit, sgy 
óriási hattilóses túrakocsit és mind a három autó

kékf chnn /e <t7pre.De volt I teljesen egyformán volt sottis, nagy piros 6s
idején a Kopp punban « | kockákkal' .................................

j jj Py zsűri tagjai sorbs. "járták vsläiBöDiiyi Bili ot.
cAutÓSZépSégVerSeny \ Megszagolták a"pneumatikát, beültek az ülésekre,

4 leengedték és felhúzták az ablakokat, megvizsgál-

sok érthető buzgalommal magyarázták kocsijaik 
szenzációs berendezését, újszerű kényelmét és a

—, , T ' « leengedték és felhúzták az ablakokat,
ä PntlCC Louis rílppodrotnuan j ták a fékeket, kipróbálták a Villamos főzöket, Giga.
c„aíon télikert konyha egy-egy Rolls-Royceban, vagy j rettájuk hamuját leverték az autóban lévő_ szalon- 
Atfa-Romeoban. Hercegek és kokottok vettek részt az ] aa5,fafi-a hamutálcájába, általában úgy tettek, mint 

elegancia-versenyen. Coty nyerte az első dijat j a$$ik nagyon értik mesterségüket. Az autótulajdono-
: Paris, iimius 26. Az Uj Kelet kiküldött 

munkatársától.) A Saint-Cloud felé menő villamoson 
tiz percig kell utazni, amig az ember elerkwis a 
bicikliversenyek pályájához. Máskor gyalog, villa­
moson igyekeztek poros, egyszerű külsejű emberek 
a pálya felé, hogy a bicikliversenyek népies mu­
latságában gyönyörködjenek, ma azonban a verseny­
tér latosaiéi autón érkez tek egymásután. Á „L Autó. | 
eimü lap ugyanis, mint minden évben, az id=n is , 
autószépségversenyt rendez, amelyen részt vesznek | 
a Parisban lakó külföldi arisztokraták es a hii t.s ( 
párisi vedeltek, mert munkából élő francia ember | 
alig állíthat ki' szépség- és elegánciaversenykápes \ 
kocsit a Prince Louis hippodrómban. Ez a szépség- , 
verseny, amely Parisnak egyik leghíresebb és leg- i 
érdekesebb eseménye, szigorúan zárt kör előtt, a 
meghívott tizek részére zajlik le, mert hiszen a 
áeniokratikus Franciaország fővárosában lakó angol 
hercegek és olasz márkik nem keveredhetnek a 
párisf kis burzsoázia alsóbbrendű tagjaival.

A kapuban, ahol máskor csak a jegyeket kérik, 
most térdnadrágos és ezüstnyakláncos lakájok álla­
nak, akiknek főnöke ezüsthimzésü háromszögletű 
kalapot visel. A lakájok végig vizitálják az érke-- 
«őket, megnézik meghívójukat, amelyet a Párisi 
automobil Club és a „L’Áuto“ szerkesztősége álii- J

Péntek, 1924 juntas 27

zsűri mindent megértő arccal hallgatott végig- 
Körülbelül nyolc óra volt, öt órakor kezdtek hozzá , 
amikorra átvizsgálták a kiállított kétszáznegyven 
gépkocsit, azután összeültek félórát tanácskozni és 
kisütötték, hogy a kiállított autók közül elegancia 
dolgában mégis csak Coty-nak, a világhírű parfüm- 
gyárosnak autója vezet. A zsűri egyik tagja ki U 
hirdette, hogy az autószópsógverseny első dijának 
nyertese Monsieur Coty és Monsieur Coty győzelmes, 
szépségdijat nyert autóján elkocaikázott a közön­
ség előtt. •

— Könnyű neki, — jegyezte meg egy dijat 
nem nyert autó tulajdonosa — Coty benzin helyett 
állítólag kölnivízzel füti kocsiját

Á kapu előtt, amely ele egymásután gördültek 
a legelegánsabb autók a legelegánsabb urakért és 
hölgyekért, két kis gyermek árulta a „L'Auto“ 
legújabb számát. Megkérdeztem, mennyit keresnek 
naponként.

— Ha jól megy, megkeresünk fejenként tiz 
frankot is.

A zsűri hercegei ötvenfrankos borravalót nyom­
tak az autóikat nyitogató portás kezébe és a sof- 
főrök, ‘ akik nyáron kékkel díszített fehér ruhát 
hordanak, elindították az autókat a Place de fa 
Concorde felé. Tyrnauer István

Óriási föídrongóst Jelez a budapesti
ssmizm&gráf

Budapesten Is érezhetők voltak a földlökések
(Budapest, június 26. Az Uj Kelet tudósító- * Á Budán észleli: földrengéssel egyidejűleg a 

meteorológiai intézet hat helyről kapott jelentést 
földrengés megfigyelésről. Az éjszaka folyamán 

földlökést éreztek, "a földrengés óriási pánikot kel- j nemcsak a budai, hanem a pesti oldalon is éreztek

játöl.) Szerdáról csütörtökre virradó éjjel 11 óra j 
34 perckor a magyar főváros budai oídal&n két j:

tett a budai lakosság körében. A lakosok sietve 
l menekültek ki lakásaikból. Néhány perc múlva 
l azoaba kiderült, hogy a két földlökésnek semmi 
\ komolyabb hatása sem volt, aggodalomra egyálta- 
I Iában nem volt ok, mindössze annyi történt, bogy 

a Jánoshegv kilátó vendéglőjében néhány pohár 
összetört, a ekrényben a tányérok megmozdul­
tak, egyik németvölgyi villában pedig egy nagy 
sz&ioncsillár megiegoit. Ezzel a jelentéktelen ha­
tással le is zajlott a budai földrengés.

kát földlökést. Ezeknek a földlökéseknek sem volt 
semmi komolyabb jelentőségük.

A budapesti meteorológiai intézet szeizmográfja 
Buiapesttől 12 ezer kilométernyire katasztrófáik 
földrengést jelzett, amely éjszaka három óra után 
Délamerikábau vagy Ausztráliában folyhatott le. 
Az éjszaka egyébként teljesen nyugodtan telt el 
Budapesten, újabb földlökések nem jelentkeztek és 
& szeizmográf sem adott hírt a katasztrófáiig erejű 
földrengés megismétlődéséről.

És megszui&temk az uj Mózesek...

rasl Jeruzsálem! direktóriumának elnöke Becsbe ér­
kezett. A bácsi zsidóság valósággal fejedelmi fogad­
tatásban részesítette Ussiekint, aki vasárnap délelőtt 
hatalmas előadásban számolt be az összegyűlt óriási

a Zsidó Nemzeti Alap eddigi

toltak ki rangra és tekintélyre való tekintettel, a 
főlakáj pedig mint régi ismerősöket barátságosan 
üdvözli azokat, akik a lakájok inkviziciós sói falán 
keresztül tudtak hatolni:

— Jó napot herceg ur.
— Márki ur rendelkezésére állok.
— Üdvözlöm Madame.
A gyepen kétszáznegyven autó, a technika meg- j 

annyi csodája áll libasorban, mindegyiknek a bora- i _ ^ v
lofei'n kis smsly nyomta a katalógusból S » rei viró nagy feladatok
megtudhatjuk torna boldog told. told ata < ^ seaifeéell Uvta az "osztrák fővár 
ezeket a csodás gépjármüveket a magasnak mond­
hatja. A katagólusban Nagvbritannia csaknem vala­
mennyi hercege szerepel, rajtuk kívül legnagyobb 
számban párisi kokottok vannak felsorolva, akik 
éppen az angol és az amerikai font- és dollárinvázió 
folyományaképen szerepelhettek ezen az elegancia- 
versenyen. A tulajdonosok büszkén és várakozás­

támaszkodva, arcukra 
erőltetve, de amellett 
szemszögletből a zsűri 
tekintettel a demokra-

Usslskln a bécsi zsidók között. Palesztina ős a vallásos zsidóság.
mfStSős adomány sm Keren Kajem&tn&k

Kétszáz­

ig.Bécs, junius 26. Az Uj Kelet tudósitójától.) | a válasz, amit Jósua és Káléb adtak hírül: „Óla, 
Nagysikerű romániai propag&ndautjának befejezése | akarunk menni és meghódítjuk az országot! “ 
után Henachem Ussiskin, a Keren Kajemet Löjisz- -

teljesen állanak gépeikhez 
hideg, előkelő nyugalmat 
élénk figyelemmel kísérve 
munkáját, amelynek tagjai, 
tikus francia viszonyokra, mindnyájan hercegek. 
Ezek az urak teljes háztartásukkal, autógarázsuk­
kal és cselédségükkel átköltöztek a ködös Albion- 
ból a derűs és kedves Franciaországba és mérhe­
tetlen gazdagságuk révén az ország társadalmában 
elsőrendű vezetőszerepet játszanak.

Az egyik autó előtt aránylag nagy tömeg to­
long és feltűnően sok fiatal leány. Utána néztem 
és kiderült, hogy nem egy autó volt az, amely 
figyelmüket annyira magára vonta, nem egy gép­
kocsi csodálatos berendezésében gyönyörködnek, 
hanem egy gépkocsitulajdonost bámulnak leplezet­
len csodálattal. A csodált gépkocsitulajdonos ugyanis 
Rodolpho Valentino, a világhírű és szépségéről 
közismert moziszinész, akinek a „Sejk1- cimü filmje 
Kolozsvárott is megdobogtatta a könnyen hevülő 
bakfissziveket és akit ezen a zártkörű, sőt mond­
hatnám hermatice zártkörű autószépsógversenyan 
is üldöz e hires emberek fátuma, ahelyett, hogy 
dijat kapna, ö kénytelen osztogatni — autogram- 
mokat.

Nem jó Páris nyomorgó külvárosait járni és 
utána kimenni a Prince Louis Hippodromba. Az 
elegáncia, a kényelem, a raffinált ízlés tobzódása

eradmó- 
megjyfclósitá-

’ T i sához segítségül hívta az osztrák főváros zsidóságát 
mtaamak mond- « A le?hltaaan Í6lke9edtael fogadott beszéd ha-

tása alatt egy magát megnevezni nem akaró bécsi 
zsidó notabiíitás 200 millió osztrák koronát (körül­
belül 550 ezer lejt- adományozott a Keren Kaje­
met javára. A gyűlésen főleg az ortodox érzelmű 
zsidóság vett részt.

Nagyhatású beszédét igy kezdette Ussiakin :
Vallás, ország, nyelv

— Három szentség van, amit meg kell tar­
tanunk : a vallás, az ország és a nyelv. Sajnos, 
a mi népünkben még mindig kevesen vannak, akik 
mind a hármat tiszteletben tartják. Az az ifjúság, 
amely Erec Jiszraelbe megy, sajnos, nem tudja 
összefogni ezt a három szentséget. Ebben nem az 
ifjúság a hibás és lehet is segíteni rajta, de nem 
harc és határozati javaslatok ú ján, hanem pozitív 

{ munkával. A pal-szíinai Mizrachi-is’solák ezen a
téren fényes eredményeket értek el és ma már a

Ussiskin az asszonyok között
Ussiskin külön előadást tartott a zsidó asc- 

szonyoknak, melyben többek között ezeket mon­
dotta:

— Az ókorban, amikor saját országunk sza­
bad fiaiként éltünk, a zsidó asszony nemcsak 
anya volt és feleség, hanem egyenjogú polgárai 
is voltak az országnak. Azután szétszóródtunk a 
világ minden országába s nem tudtuk mentesíteni 
magunkat a környezet befolyása alól. Ennek elő­
ször a zsidó nők látták kárát mert úgyszólván 
rabszolgasorba sülyedtek a férjük mellé. És ami­
kor jött az emancipáció, a zsidó asszonyok kime­
nekültek a konyhából és a zárkózottságból, mert 
csalogatta őket a délibábként eléjük tartott sza­
badság, szépség, tudomány, művészet és az asszi­
miláció vezérei lettek.

Uj
— Két típusa van ma a 

egyik a múlt tradícióiban él 
tevékenységre, a másik pedig szabadulni akar a 
zsidó múlttól, mert terhet jelent neki. Egy har­
madik uj típusra van hát szükség, amely már 
útban van is, az uj Rácheire, aki belevésse gyer­
mekeink szivébe a mi dicső nagy múltúnkat és a

Ráchelek kellenek
zsidó asszonyoknak, 
és képtelen reális

kimondottan vallástalan családok is a Mizrachi- 1 mi követelményeit. Ez az uj típus már megszüle-
iskolákba járatják gyermekeiket. Fölösleges tehát 
minden aggodalom. Vagy azt hiszik önök, hogy 
gyermekeik a galutban talán inkább megtarthatják 
vallásosságukat, mint Erec Jiszraelben ?

— Nekünk nincsenek olyan vezéreink, amilyen 
Mózes volt egykor, —pián gzik a fájdalmas sopán-

tett, ott él Erec Jiszraelben és együtt halad fér­
jével a fáradalmak, szenvedések, örömök és jogok 
utján. Es neveli már a jövő gyermekeit, népünk 
jövőjének gyermekeit a mi népünk ősi és mindig 
ifjú nyelvében.

Minden idők nagy emberei kiváló anyáktól

így
fordítva is igaz a tétel: hatszázezer ember olyan 
erős. mint Mózes és ha mi le tudunk telepíteni 
Palesziinában hatszázezer emberi, akkor megint 
lesz nekünk Mózesünk. Nagyon a nehézségek és 
súlyos a feladat. Mi is megmondjuk ezt az igaz­
ságot, mint egykor az ország megtekintésére kül­
dött kémeink. De minderre most is csak az lehet

kodás. A hagyomány szerint Mózes felért hatszáz- f születtek, olyan asszonyoktól, akik csupa szív és 
ezer más emberrel. Ha igy éli a dolog, akkor \ csupa jeliem voltak .. . Negyven évvel ezelőtt több

épületet és temetőt áslak ki Egyiptomban és a 
bennük talált aranyat, ezüstöt múzeumba helyezték. 
Da találtak egy dobozt is, amely tele volt búza- 
szemekkel. Elvetették az évezredes magvakat és 
csodák-csodájára a legszebb búzatermés fejlődött 
belőlük. Körülbelül egyidejűleg különböző gettó- 
országokban öreg, elsorvadt, megtört zsidókat ástak
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kj de voit közöttük néhány bnzaszem is, a fiá­
juk akik még megértették népünk szívverését. 
Elküldték őket a mi szent országunkba, belegyöke- 
reztették őket a földbe s ime : az eredmény, amely 
vompás és bizalmaik élt ö ,.. Segítsenek Önök, hogy 
iiyeií ifjúságot nevelhessünk. Mert vannak pillana- 
r.fk amelyeket ki kell használni, ha a jövendön- 
ket’-biztositaci akarjuk, de ha elválasztjuk, soha 
többé vissza nem tér.

Menachem Ussiskin külön hébernyelvü előadás- 
tan ismertette Palesztina mai kultúráiétól, majd 
résztvett a cionista diákság ünnepi kommerszén. 
Hétfőn délben Ussiskin Prágába utazott.

& jeruzsálemi héber opera 
egyéves mérlege

leruzsálem, junius 26. Az Uj Igelet tudósító- 
iától.) Valamikor, alig tiz esztendeje még tün­
dérmesébe illő csodákat meséltek közönséges ha­
landóknak a szentpétervári cári operáról: a 

gokról, a zenekarról és a színpadról egy­
aránt. És amikor a lapokban megjelent egy- 
egy beszámoló az orosz udvari opera vala­
melyik előadásáról, az elbűvölt kritikusok óva­
kodtak elárulni, hogy a világ leghíresebb zene­
templomában a tagok jórésze zsidó. Azután 
jött a forradalom, amely elsöpörte a cári ud­
vart és váudcrbotot nyomott a szentpétervári 
• nera számos művészének kezébe. Ezek között 
volt Goiinkin, a volt udvari opera karnagya 
és több zsidó énekes, akik hosszas hánykolódás 
után megtalálták a kivezető titat is megalapí­
tották a maguk sajat operáját itthon. Erec 
Jiszraelban. ~ Ma már nem oroszul, hanem hé­
berül énekelnek.

A jeruzsálemi héber opera a napokban 
ünnepelte egyéves fennélását. Ebből az alka­
lomból az Uj Kelet munkatársa felkereste Go- 
íinkint, aki a következőket mondotta a héber 
opera jövőjéről:

_ Főcélunk olyan feltételek megteremtése 
Palesztinában, melyek lehetővé teszik az igazi 
erecjiszraeli opera megteremtését, eredeti ^ pa- 
d-sztinai zsidó zenével. A galut nem alkalmas 
erre a feladatra. A számtalan zsidó zeneszerző 
müvei kelleténél jobban ki voltak téve mindig 
a környezet és neveles idegen hatásainak. Ha 
tehát zsidó-héber operát akarunk, ezt csakis 
Erec Jiszraelban teremthetjük meg. Nem re­
mélem, hogy pár év alatt ezt el tudjuk erm, 
de valaha mégis elérjük. Elsősorban, mintegy 
bevezetésül, szükséges ehhez a különböző 
európai operáknak héber nyelven való előa­
dása. Már maga a tény, hogy héberül ének­
lik a szöveget, már egyengeti a héber alkotá­
sokhoz vezető ösvényt.

— Másik célja az operának összegyűjteni 
az összes elrejtett tehetségeket és zeneértöket,
; ;iik ma Palesztinában vannak és kinevelni 
okét olyan mértékben, amint a rendelkezésre 
álló eszközök ezt megengedik. Az az ideálunk, 
hogy Palesztinából egy Milánó-fajtat teremt­
sünk meg, amely nemcsak iskolát adjon a pa- 
lesztinai operának, hanem olyan tehetségeket 
is termeljen, akik méltók legyenek _ később 
arra, hoay Európa és Amerika színpadjain fel­
lépjenek.

“Gobnkin ezután elmondotta, hegy ezemtt 
egy évvel jött Palesztinába. Tavaly májusban 
régi barátjához, dr. Bucnánhoz, a héber ügy­
véd vizsgáztató bizottság elnökéhez fordult, aki 
a helyi viszonyokat mar jól ismerte. Rend­
kívül redukált költségvetés szerint legalább 
600 fontra lett volna szükségük a megindu­
láshoz. Nem sokkal azután Xesselraann es 
Schmetterling, két jeruzsálemi tekintély is be­
léptek az opera előkészítő bizottságába. Alig 
száz fonttal kezdték meg három opera eló-

Az előadásokat a múlt év júliusában kezd­
ték meg a Traviatávai. A siker nagyszerű volt. 
Tízszer adták Verdinek ezt az operáját Jeruzsá­
lemben, ugyanannyiszor Tel-Avivban es Hai­
fában, mindannyiszor zsúfolt ház előtt. Erec 
Jiszrael közönsége azonnal óriási lelkesedéssel 
karolta fel az operát, amely ma már Palesztinában 
egy megalapozott intézménynek tekinthető. 
Kilencezer font jövedelemmel zárult az elsoey. 
Az összes akadályok ellenére sok mindent si­
került megvalósítani az opera "ezetoségének. 
Jó összeköttetéseket szerzett a ^küllőiddel es 
ma már minden postával jönnek ajánlatok neves 
színészektől, karmesterektől és zenekiadóktól 
és a legtöbb opera megvan már hébei for­
dításban.
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A jövő szezonra az opera igyekezett a leg­
jobb programot össszeállitani. Mihelyt a kül­
földről szerződtetett művészek megérkeznek, a 
következő operák kerülnek bemutatásra a jövő 
szezonban: Aida, Othello, Verdi Troubadourja, 
Makkabeusok (Rubinsteiniól), Carmen, fősei, 
Cavalleria Rusticana és mások. Legfontosabb 
feladat volna — fejezte be nyilatkozatát Go

linkin — megfelelő operaház felépítése.^ Remél- 
iuk, hogy ez nemsokára valóra fog válni. De 
hogy élt minél hamarább elérhessük, legköze­
lebb részvénytársaságot fogunk létesíteni, amely­
nek alapszabályait már benyújtottuk a kormány­
hoz. Reméljük, hogy a részvények nemcsak 
Palesztinában, hanem a galut zsidósága között
is népszerűek lesznek.------------------ .,*»*♦♦ »*♦♦♦♦»** **♦•*• •♦**•**

lnios*BS0ÍSÚG§ú @ vörös szolífitrol

(Budapest, junius 26. Az Uj Kelet tudósító- ; a belügyminiszter válaszában megígérte, hogy 
jótól.) A magyar nemzetgyűlés mai ülésén Klá- j v|zsgá,latot "indít ez ügyben, 
rik Ferenc szociáldemokrata képviselő a sza* j a második interpelláló Pikier képviselő volt, 
badkömüves*páholy elkobzott épületének ügyé- ?. az e]emi iskola elvégzése után kötelező 
ben interpellált. A szabadkömüves-páholy Pod* 1 felvételi vizsga ügyeben interpellált. Interpel- 
manitzky-utcai épületét ugyanis annakidején a < lációja végén kérdést intézett a beiügymi uisz- 
Move önkényesen elfoglalta és j terhez, van e tudomása arról, hogy a rendőr-Love on Kényesen eitogiamt ct> ? ternez, van e luauma» anvx, - ---—-

a kormány minden intervenciója ellenére ! ség a főváros utcáin igen ? brutálisan lep tel 
se„i volt hajlandó «üríteni. j

Ä«*» Ä I a vörös virágokat minden járóké,ótó,
a tisztviselők betegsegélyzo egyesületének adó- -
mányozta vz épületet és az epület gondno; - t Rakovszky belügyminiszter az interpellációra 
ságával a népjóléti minisztériumot bízta meg, ? a(jott válaszában kijelentette, tudomása van 

°A Move azonban a kormány intézkedése { am5i? Fogy a rendörközegek tévesen értelme- 
ellenére továbbra is háztulajdonosnak tekintette j a belügyminiszteri rendeletet, amely csak 
magát és levelet intézett a ház összes lakóihoz, j az esetben ír elő rendőri beavatkozást, ha a 
amelyben felszólította őket, hogy a bért az ö j Okosság tömegesen, tüntetésszer illeg viseli a 
kezeihez fizessék ki. Ugyan ilyen felszólítóleve- | piros virágot. Egyszersmind szigorú vizsgálatot 
let kaptak a lakók a népjóléti minisztérium ré- { |ndjt az0k ellen a rendőrközegek ellen, akik 
széről is, ugv hogy í túllépték hatáskörüket és a békés polgárokkal

mnst ew szerre két házigazda is rendel- \ szemben .brutálisan jártak el. Pikier a bei agy- 
kezik a Szabadkőműves pshoMpüieteiv^^tnmiyer válasza^ nem vette _____

HemzSriSrí altimátumoUntézett a parasztpárthoz
Csak a tiz pont alapján hajlandó „reklamálni a fúziót. Diplomáciai tárgyalások a Stere-kérdés 

ideiglenes Kikapcsolására. A sajtó egyöntetűen Stere ellen fog 
jorga és Stelian Popescu levélváltása

A két párt merev álláspontja újra holtpontra juttatta a Inaiét
reví inni2f> (Rador) A fúzió ügye holtpontra jutott, mert egyik jél sem akar en- 

, • TMh LiZtoárf kévvLö ma délelőtt megbeszélést tartott és elhatározta, hogy szombatra

s«£53s®5* sirass sár ssa
szélést folytatva az erdélyiekkel és dr. Lupuvai.

^par^'tptot b“^radlf L|őrtjat°Sneyl j " f “azonníí “álnH

kongresszuson megfonnulazott úgynevezett ti- . asBj9.iki megegyezés alapján, tehát
zenegyedik ponttal, amely döntofontossagu ze- A. Stem nél-

» . z* • - 'll. V. Qfcz áü!X7P-repet szánt a fuzionált pártban Stere személyé­
nek és politikájának, ugylátszik halomra dönti 
annak a sziszifuszi munkának az eredményeit, 
amelyet a két párt vezérei a fúzió éraekében

1 U/-j> KJ U Oi J U-AJ.J.C4.0 JL-J * — - D O«/   XW •
a kisenevi koiigrcászus feltételei és Stere nél- 
kül. A nemzeti párt az utolsó felhívást intézi a 
parasztpárthoz és kért, járuljon hozzá az egye­
süléshez a 10 pontból allo formula alapján, mert

amelyet a két párt vezérei a fúzió éraekeben a pártkongresszustól ka-
hosszú hónapok keserves munkajavai alapoztak | “ennek tartj^p^ & ^ &

meg. I kongresszus határozatának megfelelően lehet
Taktikai formulát keres a kei part | cgafe. végrehajtani. A nemzeti párt vezetői

Maniu Gyula bukaresti lakásán a Palace őszintén kívánják a ezért
Athenea szálloda 322. számú szobájában 
amely az utóbbi napokban már történelmi ne­
vezetességre tett szert — zárt ajtók mögött 
éjjel-napml szakadatlanul folynak a tárgyalá­
sok a nemzeti és parasztpárt vezetői kozott. 
Fogy a fúzió létrehozására alkalmas formulát - 
megtalálják.

melegen kérik a parasztpart vétóit, tarjak 
magukat az első megoldáshoz. Ezekután csu­
pán a parasztpárt válaszától függ a fúzió sorsa.

Az „Universul“ Stere vád alá 
helyezését követeli

A bukaresti sajtó egyébként egyre élesebben
»találják. , folytatja a harcot Stere ellen. A kormány h>vata-
A különböző lapok, Stere-ellenes kampanya | ^ a nViitorul“ konkrét vádakat sorakoztat

ma már annyira elmérgesitefcte a helyzetet, 
hogy áthidalásról, legalább egyelőre, nem igen 
eshet szó és éppen ezért a tárgyalások most 
már diplomáciai mederbe terelődtek at es a két 
párt vezetői olyan taktikai lépésen fáradoznak, 
amelynek alapján a fúzió proklamaiasa a Stere- 
ügy ideiglenes kikapcsolásával valhatna meg­
oldhatónak. Ez a taktikai lépés a kiszivárgott 
hírek szerint az volna, hogy egyelőre exejtenek 
az ideiglenes vezetőség megállítását arra az 
időre, amikor kevesebb eredmények kockáztatá­
sával tudná megoldani a Stere-kérdést.

A nemzeti párt utolsó felhívása
Az eddigi előjelekből Ítélve azonban egy­

általában nem látszik valószínűnek ennek a 
tárgyalásnak a sikere. Egyrészről a parasztpart 
beszarábiai csoportja törhetetlen mtranzigens 
álláspontot tanúsít a Stere-kérdesben, ^resz^
fo}yt^ZhÄo7eüSy^oSfseray^ évtizedek'«,. Ue

^ keU 0reM-

los lapja, a „Viitorul“ konkrét vádakat sorakoztat 
fel a parasztpárti vezér ellen, de igen érdekes, hogy 
a támadásban ezúttal nem a kormány lapja, hanem 
az úgynevezett független és demokratikus saj.óor- 
aánumok járnak legelöl. Az „UniversuU-ban Stelian 
Popescu volt takista miniszter, aki éppen Stere 
személye miatt lépett ki egy héttel ezelőtt a nem­
zeti pártból, a „Luptá“-ban pedig Constantin Mille 
vezeti Stere ellen a kíméletlen harcot. Az ,,Uni­
versal“ mai számában Stere németbarát politikájá­
nak kompromittáló bizonyítékait közli és felsorolja 
adatait azokról az összegekről, amelyeket a „Lu­
mina“ — Stere lapja — a megszálló német pa­
rancsnokságtól kapott. Az nUniversul* végül fel­
szólítja a „ Viitorul“-1, hogy tájékoztassa a köz­
véleményt részletesen Stere elleni vadjairól, a 
kormányt pedig arra kéri, hogy helyezzék vad
alá Sterét. . ....

A Stere elleni támadások alapja, a két lap
szerint, nemcsak Stere hazaáruló magatartása 8. meg­
szállás idején, hanem sokkal inkább az a politikai

_ ° m “ i_Atu hír-
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ország vagy Németország között. A cári uralom ide­
jén Stere választása a német tájékozódás mellett 
szólott. Ma pedig nyíltan hirdeti, hogy a német- 
orosz megértéstől reméli a békás fejlődési lehetőségeket 
a parasztpárti vezetés alá kerülő Románia számára.

A Stere elleni általános ellenszenvre, amely 
egyformán nyilatkozik meg az oligarchikus és de­
mokratikus körökben is, igen jellemző a Jorga és 
Stelian Popescu közötti levélváltás, mely az „Uni­

versell“ hasábjain látott napvilágot. Jorga Stelian 
Popeecuhoz intézett levelében saját maga és a 
pártja nevében köszönetét mond az „Universul 
nak azért a bátorhangu cikkéért, amelyekbe az 
áruló Stere kompromittálásáért és lehetetlenné 
tevéséért szállott síkra. Stelian Popescu válaszá­
ban kijelenti, hogy ő és lapja is a nemzet becsü­
lete érdekében mindig mindent el fognak követni 
a közélet puritikálásának érdekében.

6 ♦♦♦*»» »4H *♦♦♦♦>♦♦>♦♦♦ ♦♦♦ <

Nyomort hozott a magyar szanálás
első fejezete

A szanáló Budapest keservei. Bethlennek mumusként "®'***”k£0goaJeMcsonr& 
és a fömeghizottra. Őszre nagy nyomárba Jutnak az eíhoosa-. ott alkalmazottak

emelik, azonban mint egyes bankoknál megtudtam,Budapest, juuius 26. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) A háború és az azt követő forradalmak 
óta rengeteg uj szóval ismerkedett meg a köz­
vélemény, rengeteg olyan szó került divatba, 
amelyet eddig alig-alig használtak. Ezek közül 
Budapesten ma van egy, amelyet mindenki 
használ, amelyről mindenki beszél, amelytől 
félnek és ugyanakkor hozsannázva üdvözölnek, 
ez a szó, ez a fogalom: szanálás. Mindenki és 
minden, kereskedők, iparosok, tőzsdések, fezö­
rök, hivatalnokok utcán, otthon, kávéházban, 
színházban, vagy hivatalokban a szanálásról 
beszélnek, mindenkiben felülkerekedik egy kér­
dés, folvik-e most tulajdonképen a szanálás 
és mit érez az az ország, amely szanálás alatt
van.

Megkezdődött az Abbau
Ha mikroszkóp alá vesszük Budapest ke­

resztmetszetét, megállapíthatjuk, hogy a sza­
nálás egyelőre csak nyomort hozott. A keres­
kedők nem tudnak eladni semilyen árut, a 
tőzsdén beszélgetnek és sóhajtoznak a máskor 
rohanó, ordítozó és tülekedő ügynökök, a hi­
vatalnokok pedig állás nélkül lézengenek az 
utcákon. Az egész vonalon megkezdődött az 
„Abbau“, az állam jár elöl jó példával és 
megkezdi régi, érdemes tisztviselőinek vég­
kielégítését, a napokban jelenik majd meg az

a hivatalnokok még mindig a régi, a mai árak­
hoz képest elenyésző fizetésüket kapják, természe­
tesen a segélyek, nélkül.

Nagy remények — kis kölcsön
Egyelőre igy fest a magyar szanálás, amely 

úgy látszik ugyanazt a rendszert követi, mint amely 
Ausztriában igen eredményesnek bizonyult, előbb 
lerombolni mindent, hogy azután újra ismét fel­
építhesse az ország omladozó közgazdasági épületét. 
Beszéltem erről a kérdésről a Magyar-Olasz Bank 
egyik igazgatójával, akinek szava a bankok és a 
tisztviselők közötti harcokban döntő szokott lenni 
és aki a következő felvilágosításokat adta:

— Körülbelül egy esztendeje, hogy Bethlen 
István gróf és Kállay Tibor a magyar kormány és 
a nemzetgyűlés megbízásából külföldre utaztak, 
hogy ott az ország megmentésére feltétlenül szük­
séges külföldi kölcsönt megszerezhessék. Ezt a kül­
földi kölcsönt akkor úgy állították be, hogy a 
világ aranyfolyamai Magyarország felé ömlenek majd, 
itt megindulhat a termelési munka, megindulnak 
az építkezések és Magyarország Európa egyik igen 
boldog és anyagilag konszolidált országa lesz.

— Ehelyett mi következett be. A külföldi köl­
csön egyre jobban apadt és ma már egy kis há­
nyadát teszi csak annak az összegnek, amelyről 

a kulcs, amely szerint az állam ezektől az eleinte szó volt. Valahogy most látjuk tisztán,
emberektől megszabadul. Azt beszélik, hogy 
az állami tisztviselők aranykoronában megálla­
pított egyévi fizetésüket kapják majd vég­
kielégítés címén, amellyel természetesen nyug­
díjjogosultságukat is elvesztik. De azok az 
állami tisztviselők, akik megmaradnak szolgá­
latukban, szintén sokat veszítenek. Eltekintve 
attól, hogy több munka háramlik reájuk, meg­
szűnik a kedvezményes ellátás, amely lehetővé 
tette, hogy az állam hivatalnokai gyenge és a 
drágasághoz mérten aránytalanul kis fizetésük­
kel is megélhessenek.

Elbocsátják a magántisztviselőket is
A bankok nem maradnak el az állam mö­

gött. Junius elején tömegesen bocsátották el a 
tisztviselőket, akik között igazgatók és cégve­
zetők is voltak, a julius elsejét pedig remegve 
várják a többiek. Ä magánvállalatok tisztviselői 
is nagyszámmal lesznek munkanélkül, igy pél­
dául a legnagyobb budapesti lapvállalat, az 
„Az Est“ konzorcium, amelynek három napi­
lapja van, a munkatársak harminc százalékát 
bocsátotta el és értesítette azokat, akik megma­
radtak, hogy ezentúl a régi fizetésért a vállalat 
két lapjánál kötelesek rendes szerkesztőségi 
munkát végezni.

Azoknak pedig, akik megmaradtak alkalmazá­
sukban, a szanálásra való állandó hivatkozással 
nincs rendezve fizetésük. A bankok és a nagy- 
vállalatok ugyanis az utóbbi években olyan fize­
tési politikát folytattak, hogy a tisztviselők fix- 
fizetósót alig emelték néhány százalékkal, ellen­
ben a drágulásnak megfelelően időnkint előre meg 
nem határozott és semmire sem kötelező segélye­
ket folyósítottak. Most, amikor a leépítés mun­
kája teljes folyamatban van és amikor a hivatal­
nokok mindenképen ki vannak szolgáltatva a 
munkaadók kényének, kedvének, mert mindegyik 
félti állását, amelyből most nagyon könnyen ki- 
cseppenher, a vállalatok ezeknek a segélyeknek 
folyósítását megszüntették. A magántisztviselők 
országos szövetsége állandóan ígéreteket kap a 
Takarékpénztárak és Bankok Egyesületétől, hogy 

segélyek helyett a fix fizetéseket lényegesen fei-

hogy erre a kölcsönre az országnak nem is annyira 
anyagi, mint inkább morális szüksége volt, Beth­
len István gróf kétségkívül nagyszabású állam­
férfiul koncepcióval azért forszírozta keresztül a 
kölcsön megadását és a szanálási főmegbizott Ki­
nevezését, hogy ezeknek a nimbusza alatt és a 
köpenyege mögött végrehajthassa az ö szanálási 
politikáját. Ha Bethlen István a külföldi kölcsön 
és Smith főmegbizott nélkül bocsátotta volna el a 
tisztviselők ezreit és redukálta volna a kiadásokat 
a lehető és elképzelhető legkevesebbre, egészen 
bizonyos, hogy ma nem volna már a helyén. Erős 
meggyőződésem, hogy Magyarország szanálásá­
hoz külföldi kölcsönre egyáltalában nincsen szük­
ség, de végre kell hajtani Bethlen István pénz­
ügyi programját, ezt pedig a mai magyar parla­
mentáris és politikai viszonyok mellett nem tudta 
volna keresztülvinni a külföldi kölcsön és a fő­
megbizott folytonos mumusként való emlegetése 
nélkül.

Nagy lesz a munkanélküliség

— Más kérdés, hogy ez a tűzzel, vassal ke­
resztül erőszakolt úgynevezett szanálást pillanatnyi­
lag rettenetesen rossz hatást éreztet. A folytonos 
elbocsátások, amelyek pedig a szanálási program 
egyik főpontját képezik, rengeteg munkanélküli em­
berben ébresztenek elkeseredést. Ez az elkeseredés 
és ez a munkanélküliség ma még korántsem olyan 
nyomasztó, mint lesz ősszel, amikorra a végkielé­
gítésként kapott pénzek elfogynak. Hogy hogy 
fogják tudni elhelyezni a munkanélkül maradt em­
bereket, nem tudom, mart hiszen a kereskedelem 
és ipar pangása miatt még ezeken, a pályákon sem 
találhatnak, elhelyezkedést. Ez az a probléma, amely 
a szanálási programot talán kétessé teszi és ame­
lyen a program könnyen hajótörést szenvedhet, ha­
csak ennek az időpontnak bekövetkeztéig a szaná­
lás révén a kereskedelem és ipar annyira fel nem 
lendül, hogy az állástalanul maradt egzisztenciákat 
magához szippanthatja.

Szomorúan indult meg a magyar szanálás, de 
a pestiek bíznak abban, hogy a böjtre ismét far- 
sang következik es mint Ausztria, Magyarország is 
rövid időn belül gazdaságilag teljesen konszolidálódik.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
♦♦♦

W. B. Sighet. A nemrég megkötött bukaresti 
román-magyar gazdasági egyezmény a postatakarék­
pénztári betétek sorsáról is intézkedik, az egyez­
ménynek errevonatkozó részét azonban még nem 
hozták nyilvánosságra. Az tehát biztosra vehető, 
hogy beváltják, csak az a kérdés, hogy mikor.

F. Benedek, Msziget. A maximumon felül ki 
sajátított földekért való kártalanításról szóló ren­
delet még nem jelent meg a „Monitorul Oficiap. 
ban. Az említett hír a mi bizalmas és megbízható 
információnk volt, amelyet bukaresti tudósi tónk 
szerzett. Az illetékes fórumként megnevezett Casa 
Central a de improprietaririi Bukarestben van a 
földmivelóaügyi minisztériumban. Addig, inig a 
rendelet meg nem jelenik, nem tudhatni, hogy a 
kártérítési igényt közvetlenül, vagy (ami valószí­
nűbb) a helyi hatóságok utján kell-e bejelenteni. 
Mindezektől függetlenül más kérdés, hogy az ön 
birtokát a maximumon felül kisajátították- e a köz­
ségben. Ha igen, okvetlenül joga van a rendelet­
ben biztosított kárpótlásra. Miért nem felebbezen, 
ha egyedüli megélhetésétől fosztották meg 16 hol­
das birtokának teljes elvételével ?

B. Jenő, Sántául Maré. Levelét áttettük az 
Erdélyreszi Palesztináinvatalhoz (Cluj, Cnea Re­
gele Ferdinand 48.), amelytől kimerítő felvilágo­
sítást fog kapni.

E. Ábrahám, Tarda. Fenti üzenet önnek is szói.
T. Jenő, Petrosani. A vers nem közölhető.

Héberből fordított gyermekmesójót küldje be, ha­
bár a nyári hónapok alatt a Hetilap nem fog 
megjelenni.

F. Adolf, Oradea Mare. 1. Forduljon az or­
todox hitközség elnökéhez. 2. Az alapítandó zsidó 
bank kizárólag az erdélyi zsidó kisegzisztenciák 
támogatására alakul. 3. Tel-Avivra vonatkozó kér­
déseire a váradi Palesztináin vataltól is kaphat 
pontos felvilágosítást.

Sómér, Tg. Mures. Valamennyi kérdésére 
csakis valamelyiK budapesti (lehetőleg a zsidó, 
gimnázium igazgatóságától kaphat felvilágosítást. 
Mi csak azt jegyezzük meg, hogy nagyon nehéz 
lesz a dolgot elintézni. 2. Miskolcon és Debrecen­
ben — tudtunkkal — nincs zsidó cserkészet.

Héber Opera. 1. Errevonatkozólag olvassa el 
a jeruzsálemi héber operára vonatkozó cikkünket, 
amelyet lapunk más helyén közlünk. 2. Könyve­
ket lehet közvetlenül is küldeni a jeruzsálemi 
nemzeti könyvtárnak, de sokkal ajánlatosabb, ha 
erre igénybe veszi az Erdélyreszi Paleszíiuahivatal 
(Cluj, Calea Regele Ferdinand 48.) közvetítését. 
3. Hugo (és nem Heinrich) Bergmann, a jeruzsá­
lemi könyvtár vezetője régebben Prágában műkö­
dött hasonló állásban és mint Martin Buber, a 
világhírű zsidó tilozöfus munkatársa, tehát nem 
magyarországi származású.
liAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAFa

« A KEREN HAJJESZOD ►
j ^ a haifai héber technikumra eddig 11.000 iont £ 
í -4 sterlinget adott ki. Erec Jiszrael lesz uj ra ti a 

^ zsidóság vallási és kulturális centruma. ▼
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I Csodahatásn gyógyfürdő!}

Erdélyi pöstyén \
„ Bisu?a (Büdöspataka) (Szolnokdoboka • m.)Í Biztos gyógyítás csuz, rkeuma, kösz vény ellen.

Vasúti megálló, szállodák, étterem (rituális). A 
(§ telepen állandó orvosi felügyelet 8
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— A semmitőszék felmentette a huspanama 
vádlottaít. A közönség élénk emlékezetében 
él még a koiozsi huspanama, amely két évvel 
ezelőtt kezdődött. Illés Sándor koiozsi marha­
kereskedő állítólag kijátszotta a törvényt, amely 
előírja, hogy a külföldre szállítandó marha- 
mennyiségből egy bizonyos mennyiséget a köz­
fogyasztás céljaira kell leadni. A vád szerint, 
Illés bűntársa a koiozsi elöljáróság egyik tagja, 
Muresán Emil volt. Az ügyészség mindkettő­
jüket vád alá helyezte, de a kolozsvári törvény-

— A Tarbut gimnázium évzáró ünnepélye, f*» megtartott tárgyaláson felmentő Ítéletet
A Tarbut gimnáziumok igazgatósága janim %ott: feleobezese folytan az ítélő-
hó 39-én tartja évzáró ünnepélyét. Délelőtt ^la ■« fogialtoartt « uggj^l e, a kt ™d- 
3 tói 10-ig a leányiskola, 10 tói 12-ig pedig a bjuwm* Walt., Murewn Bm.lt hat ho-
iimakola tartja hivatalos évzáró ünnepélyét a , „ 5 Pe 'S ,^'° - i?0,11?*’1
diákok részére. Délután 3 órától kezdve a szü- ,te1.^ “<Mt mfe* » vádlottak felebbeztek
lói és hozzátartozók részére lesz évzáró ünne- . “» f?ezte* “»S'*“

. , „ , : 1 , - „ bűnösnek, az ügyet tegnap tárgyalta a buka-nelv A rendezőség ezúton kéri azon szülőket, ,- ^ F ,u-1. u rv . • Z 1 • ’ resti semmitoszek. A bukaresti semmitőszék ta-akik a buífehez hozzájárulást ígérték, szives- v „„u -3 • , ,... , , . on , J , __ 1 Q >' nulmanyozas aía vette a vad iratait és meg-kedjenek az-Oóat -9-en, vasarnap reggel 8 óra- 4Ua itott h « állítólagos visszaélésben a 
to Zezdodoleg a Tarbut g.mnazmmba el- vádfottak 'nm“btoöaek ^ndkét vádlottat ,
juttatni. vád és következményei alól felmentette.

— Hodor közigaíási vezérfelögyelő fogja _ a szatmári héber elemi iskola év-
Mwesan prefektust helyettesíteni. Muresan pre- zárója. Szaímárról jelentik : Junius 18 án tar­
tó«*» juiius elsején egy havi szabadságra uta- tóttá a helybeli héber elemi iskola évzáró ün- 
zik. A prefektust szabadságideje alatt Hodor nepélyét szépszámú közönség jelenlétében. Em- 
Vmtor közigazgatási vezérfelügyelő fogja he- ütésre méltó, hogy immár negyedik éve fejti 
lyvfceesiteni. Julius elsején egyébkért Utales ki ez a héber elemi iskola áldásos tevékenysé- 
prmár is szabadságra utazik. Helyettese Car- gét, úgy, hogy ezévben kerültek ki azok a 
piuiaen főjegyző lesz. í gyermekek, kik négy éven keresztül állandóan

— Városházavatas Szilágysomlyón. Szilágy- j héber oktatásban részesültek. Az eredmény ki-
Somlyóról jelenti tudósitónk: A napokban zaj- j elégítő, a gyermekek úgyszólván második anya- 
lőtt ie Sziláeysomlyó város uj székházának fel- jj nyelvként kezelik a héber nyelvet és teljesen 
szentelése nagy ünnepségek keretében. A szék- jj otthonosak a román nyelvben. Löwenhokf Kál- 
ház építése 1915-ben vette kezdetét, de anyagi 5 mán, igazgató-tanító erős ambícióval véghezvitt 
és egyéb okok miatt csak a múlt hónapban j ernyedetlen munkája megtermelte gyümölcsét, 
nyert” befejezést. Az ünnepségen Mosoiu gene- \ Fájdalom, egy tanerő hiányzott: L. Löwy Jo- 
rális közmunkaügyi, dr. Saveanu Joan közjóléti j Ián, akinek az év márciusában bekövetkezett 
minister és kíséretükben dr. Titu Jonescu jj halála nagy veszteséget jelent a szatmári zsidó 
közegészségügyi inspektor, dr. Domsa vármegye | elemi iskola számára. A miniszteri kiküldött 
nrefektus, dr. Farca$ főorvos, valamint az I az évzárón Augustin Baciu helybeli faiparisko- 
egése város és megye intelligenciája faj és val- j lai tanító volt, ki nagy megelégedésének adott 
lasi különbség nélkül vett részt. Az ünnepély > kifejezést a tapasztaltak fölött. A végzett nö- 
háiaadó istentisztelettel vette kezdetét, melynek | vendékek nagy része ipari pályára tér át. Az 
végeztével a .városi tanács a bizottságokkal í évzáró vizsga után iskolaszéki ülés volt, me- 
együtt, a miniszterek és a többi notabilitások í lyen köszönetét mondtak Giuth Lajosnénak, 
jelenlétében díszközgyűlést tartott. A gyűlésen \ Jeremiás Zdgmondnénak és Markovits Sala- 
Mosoiu és Saveanu miniszterek is felszólaltak, i monnénak, akik nagy áldozatok árán buzgói - 
kik azon óhajuknak adtak kifejezést, hogy azuj I kodtak es a maguk ügyének tekintették ennek 
városháza a lelkiismeretes, oda’dó munkának, '? a zsidó eleminek minden körülmények között 
igasságosságnak, megértésnek és faj, nemzeti- j való fentarfását. Arról a tervről is beszélnek, 
ségre való tekintet nélkül a testvéri szeretet- j bogy a héber eleminek — hacsak lehetséges — 
nek legyen otthona. Délben a Goldberger test- j már a jövő tanévben kiépítik felsőbb tagozatát, 
verek vendéglőjében 200 terítékes bankett j — Amikor a granicsárfőhadnagy zárja be 
volt. Délután tisztelgő küldöttségek keresték « a korcsmát. Nagykárolyból Írják: A zsidó 
fel a minisztereket, kiknek soraiban Ehrenreich 5 egzisztenciák elleni támadás eddig szokatlan 
főrabbi és dr. Keller vezetésével a somlyói \ módja történt a napokban a szatmármegyei 
zsidó hitközség is részt vett. Este hangverseny j Szamosdob községben. Weisz Benjámin keres­
és bál volt. ‘ májában két földműves mulatozás Jipzben össse-

_ Két bukovinai zsebtolvajt fogott a í verekedett. Közbotrányokozás ciméi| a faluban
kolozsvári rendőrség. Ma délelőtt a baromvásár- I tartózkodó granicsárf'őhadnagy büátetésképen 
téren szolgálatot teljesítő detektivnek feltűnt két \ három napra bezáratta a korcsmát jés szuro- 
ember viselkedése. A detektív a két ember sarkába j nyos őrt állított az ajtó elé, hogy senki be ne 
szegődött és a legnagyobb tolongásban is mindig 1 léphessen az üzletbe, miáltal a tulajdonost su- 
mellettük maradt. A két gyanúsított következetesen j ’vos anyagi károsodás érte. áV eisz Benjámin- 
a tolongást kereste és egyes kiszemelt embereket j nak már 28 eve van Szaru osdobon korlátlan 
igyekezett bekeríteni, hogy az előidézett tolongás í itaímérése, melyért nagy adót fizet. Soha ki- 
alkalmával azok pénztárcáit elemelhessék. Ma dél- I hágasc nem követett el és így illetéktelen be­
előtt a szolgálattevő rendőrnek többen panaszkod- I avatkozásával a főhadnagy erkölcsi kárt is 
tak, hogy kisebb-nagyobb összeget tartalmazó pénz- | Okozott a J 
tálcáikat a vásár forgatagában elemelték. A f-ki az esetről jelentest tett az illetékes katonai 
detektív a két gyanúsítottat akkor érte tetten, hatóságoknál és a pénzügyigazgatosagnal.^ 
amikor azok Moldován Teofil györgyfalvai gazdái- _ Özv. Fogéi Tóbiásné és bét árvája 
kodé zsebéből hétezerötszáz lejt loptak ki. A javára Werner J ülöpné 400 lejt küldött at hoz- 
detekvv a két embert azonnal letartóztatta, akik zánk mint a conopi 
beismerték, hogy már hónapok óta zsebtolvajlásból 
élnek s alig néhány napja érkeztek Bukovinából, 
ho:_y tehetségüket a kolozsvári piacon is értékesít­
hessék. A .Két letartóztatott zsebmetsző Kalupeszki 
Tódor és Gabovszki Kasimil bukovinai származású 
emberek, akiket még a mai nap folyamán átadtak 
az ügyészségnek.

Ma temetik a lezuhant repülőfőhad-
Gegyot. A tragikus véget ért Suciu Olivér re­
pülőfőhadnagyot, akinek halálos végű repülő-

\i fi Nelei ?st egyetemes erdélyi és hániági rsidóság 
5aei lapja

4serkeaztik: hiszkalay János és dr. Marton Eraó.
í'eirlóf* szerkesztő : Dr karton Érné 
A* r j Kelet cikkeinek atánnyomásáí csak a fórra* rae? - 

jelölésével engedjük meg.
KiAfiieiesi árak : fígj hónapra 70 lei, negyedévre 20) Ui 

félévre 380 lei, égés? évre 750 iei

ünnepélyét. Az óvoda bizottsága nevében Weisz 
Kálmán bocsátott ki meghívót, amelyben az összes 
szülőket és érdeklődőket meghívják az igen sike­
rültnek ígérkező évzáró ünnepélyre.

— Péntek esti istentisztelet. A Ferdinand 
király-úti zsinagógában a péntek esti istentisztelet 
8 órakor kezdődik. Beszédet fog mondani dr. Eisler 
Mátyás főrabbi.

— Harmincezer jegyet hamisítottak az 
osztrák-egyiptomi futballmérkőzésen. Hétfői
számában részletesen megírta az Uj Kelet, hogy 
Ausztria válogatott csapata 3 : 1 arányú nem egé­
szen megérdemelt győzelmet aratott a kiváló egyip­
tomi együttes fölött. A nemzetközi mérkőzés másik 
szenzációja, mint Bécsből jelentik, az volt, hogy a 
meccset hatvanezer ember nézte végig, de csak 37 
ezer jegy fogyott el a Hohe Warte pénztárainál. 
A rendezők csakhamar rájöttek, hogy a publikum­
nak majdnem fele hamis jeggyel jutott be a sport­
pályára, mert számtalan eset fordult elő, hogy 
ugyanarra a helyre két embernek is volt jegye. 
Erélyes nyomozás után a rendőröknek sikerült két 
embert tetten érni, amint hamis jegyeket kínáltak 
megvételre. Az ötletes sportférfíakat letartóztatták, 
de az osztrák futballszövetsóg kára nem térült meg.
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Divatkeztyükben és kötöttárukban óriási választéki 
A legjobb harisnyak csak BLATT-nál kaphatók I

▲▲▲AAAAAAAi>l
Ma setSvéxxi kivitelű£5ZOD hatori, zongorát

ÄSM Marosvásárhelyre ÜVÍV“ 
SZÉKELY es RÉTI

BRCELYRÉSZI BÚTORGYÁR RESZV.-TÄRS. betortermetí 
íitalosok faniirszükf ^gleteíket legolcsóbban itt szerezhetik be
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ipósz

okozott a köztiszteletbenáíló korcsmárosnak, | 
aki az esetről jelentéi 
hatóságoknál ^ w

— Özv. Fogéi Tóbiásné és bét árvája
javára Werner Fülöpné

fatisztviselők adományát, 
Az Összeget rendeltetési helyére juttattuk,

* Pöstyénfürdön teljes erővel folyik 1 

szezon. A pompás Thermia Palace Szállót, mely a: 
összes fürdőkkel egybeépült, már megnyitották. A:vfürdő A nyári divat j

legszebb anyagjai, eredeti 
sweizi grenadinok, nyersselymek, foulár- 

dók Ízléses választékbanoboka

Gtütiw&lá és Steinet
női divatktifőnlegcsségek áruháza
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Ijesztő mértékben ne a mmkaiiélkliség Erdélyben j
A pénzkrizis szociális hatása. Az állami korlátozás jogossága

(Clui-Kolozsvár, junius 26. Az Uj Kelet íu- » gok szigorúsága, mellyel az idegen szakmun- j 
dósitójától.) Tegnapi3 számunkban hirt adtunk | kasok tartózkodási lehetőségét ^or átozzak, am 
róla hoov Franasovici államtitkár az UGIR nál is inkább, mert míg a külföldi munk^o. 
képviselőinek Ígéretet tett arranézve, hogy az j munka nélküliség esetén * 1
idegen szakmunkások tartózkodási engedélyét a | ben részesülnek, addig Romaniaban a munka 
lehetőséghez képest meg fogja hosszabbítani, nélkülivé vált munkások mindé _ g , 
Munkaadói körökben általános panasz hangzik 
amiatt, hogy az iparrelügyelöségek és a munka­
ügyi hatóságok tuíszigoruan kezelik az idegen 
szakmunkások tartózkodási engedélyét és csak 
igen kivételes esetekben engedélyezik a kül­
földi szakmunkásoknak Romániában való le­
telepedését.

Az Uj Kelet munkatársa ezzel a kérdéssel 
kapcsolatban megfelelő helyen azt az informá­
ciót nyerte, hogy az idegen szakmunkások le­
telepedésének és ittartozkodasanak szigorúsága 
csak az adott súlyos gazdasági helyzetnek egye­
nes következménye. A súlyos pénzkrizis, amelyet 
még elviselhetetlenebbé tesz az a körülmény, 
hogy az állam által lett megrendeléseket nem
fizetik ki és a magánosok által feladott munka- —— -----------------. , , a...... . „
megi endelések is csak a legvégső esetben nyer- í a romániai illetőségű építőipari munkásfolosle 
nek kiegyenlítést, az üzemek nagyrészét tele- nek, a munkaadók sok esetben alkalmazik ed- 
mes redukcióra kényszerűi, miáltal egyre na- \ dig olyan külföldi szakmunkasokat az amúgy 
svobb munkástömegek veszítik el kereseti le- ! is elenyésző mérteben meglevő epnkeztoekhez, 
hetőségeiket. Resicán és ez Astra gépgyáron I akiknek munkáját belföldi szaKmunxasok epp- 
tíviil melvek ezrével bocsátották el az ! olyan jól elvégezhették voma, vagy e v géz

nélkülivé vált munkások minden támogatás 
nélkül kerülnek az utcára. Á kormányzatnak, 
de magának a válságban levő nagy- és^ közép- 
iparnak sem lehet érdeke, hogy a szociális ele- 
gedetlenség hulláma tulmagasra dagadjon és a 
termelés zavartalan menetet a belföldi mun­
kásság éles harckészsége zavarja ^ meg, amint 

1 azt a temesvári általánossá fajuló sztrájk esete 
bizonyítja. Szakkörökben az a vélemény, hogy 
Romániában minden szakmában van^ meg- 
felelőszámu munkás, akik teljesen fedezni 
tudják a belföldi ipar munkásszükségleteit. 
AzJ idegen munkások befogadásának kérdé­
sében a munkaadói körök elfogultságát igyek­
szik bizonyítani az a körülmény is, hogy példáit! 
ez építőiparban, mely már tíz év óta paug^és 
állandóan csak munkanélkülieket termei, dacára

kívül, melyek ezrével bocsátották ei az 
utóbbi hetekben feleslegessé vált munkásai­
kat, ma^már a középüzemek is tizével, húszá­
val bocsátják el a munkásaikat s minden ki­
látás megvan arra, hogy a pénz- és gazdasági- 
krízis növekedtével a munkanélküliség aránya 
a legmagasabb fokot fogja elérni. Tgy ^ tehát 
egészen jogos az ipari és munkaügyi hatósá

olyan jól elvégezhették volna, vagy elvégez 
hetnék.

A munkászakszervezetek az idegen szakmun­
kások. alkalmazásának kérdésében azt látják célra­
vezetőnek, ha a kormány fentartja eddigi szi­
gorúságát és csak a legszükségesebb esetekben 
engedélyezi a külföldi szakmunkások Románi­
ába való bejövetelét.

4j- Egy szatmári bank élet halálharca fen- i 4f Csehszlovákiában hosszúlejáratú hite- 
maradásaért. Tudvalevő, hogy a szatmári Le- j leket nyújtó bank alakul. Prágából jelenük, 
számítoló és Kereskedelmi Bank kényszeregyez- \ hogy a Képviselőkéz ele egy torvéayjavaslatoi nyuj- 
ségi eljárást kért maga ellen, melynek során tottak be, mely hosszúlejáratú ker,skeaelmi hitele- 
hatvanötszázalékos egyezséget ajánlott fel hite- j két folyósító bank létesítéséről szól. m a bank magan- 
lezöinek. A felajánlott hatvanöt százalék azon- j jellegű intézet lesz, mely külön állami engedéllyel 
ban a hitelezők egy részét nem elégíti ki. Ezek | és támogatással kereskedelmi és iparvallalatosnak 
egy előkészítő bizottságot választottak, melynek j tíz esztendőre szóló hiteleket fog nyújtani. A bank 
az volt a feladata, hogy a bankkal szemben t alapszabályait a kormány rendeletileg fogja meg­
követeléseik egy nagyobb százaléüának kiegyen- j állapítani. A bank követeléseit a kereskedelmi ceg- 
ütését vívják ki. Ez?el kapcsolatban egy szat- I jegyzésben az adós lapján fogják feljegyezni, 
mari sajtóorgánum cikket közöl, melyben arra j # Négy lejt követelnek az olasz hitelezők 
mutat rá, hogy ez a bizonyos előkészítő bízott- \ egy líráért. Bukarestből jelentik : A du ks resti , 
sá» csak egy kiskörű magánérdekeitség, mely- \ kereskedelmi és iparkamara, valamint az olasz í 
nek az a célja, hogy a kényszeregyezséget meg- hitelezők, képviselői között lefolyt újabb tar- 
hiúsítsa és a bankot csődbe kergesse. A bank gyalusok során revízió ala vette & az eredeti ,

ff Az erdélyi kamarák almanachja. Az er­
délyi kamarai főtitkárok szerkesztésében leg­
közelebb egy almanach jelenik meg „Románia 
beszerzési forrásai“ cím a'att. Az almanach ro­
mán, francia és német nyelven készül c-Jja 
az, hogy a külföldnek tükröt nyújtson Romá­
nia kereskedelmi és gazdasági és étéről. Az alma­
nach teljes jegyzékét és isméi .eiését fogja t dni 
a Románia területén lévő összes jelentősebb 
kereskedelmi vállalatoknak, cégeknek és intéze­
teknek. Az almanachot Zima Tibor országgyű­
lési képviselő, az aradi kereskedelmi és ipar­
kamara főtitkára állítja össze.

ff Nincs remény a megegyezésre a temes­
vári munkaadók és sztrájkoló munkása. Kö­
zött. A Temesvár legnagyobb üzemeiben 1 ©ál­
lott sztrájk változatlanul tart tovább és eddig 
semmi remény nem mutatkozik arra, hogy meg­
egyezés fog történői. Egyes kisebb ipartelepe­
ken ugyan felvették a munkaadók és munká­
sok a 'tárgyalásokat, így a Friedrich-féle gép­
gyárban és az olaj- és sörgyárakban is. Mint 
Temesvárról jelentik, hogy a Rochlik-féle gép­
gyár már is megegyezett munkásaival, akik az uj 
kollektív szerződés alapján húsz százalékos fi­
zetésemelést értek el.

4 mm w&iatapéBG
A valutapiac ma is szilárd tendenciával indult, 

bár Bukarest felől ma már nem volt meg az az 
élénk érdeklődés, ami tegnap, ügy látszik Buka­
rest is el van látva valutával. A forgalom változat­
lan élénksége mellett a következő árak voltak: 
Osztrák korona 302—306, magyar korona 350— 
355, cseh korona 690—695, svájci frank 41*80— 
41*90, francia frank 12*60—12 65, dollár 233 5— 
235, font sterling 1018—1022, olasz Ura 10 25— 
10*35.

Valutapiac jtmins 26-án .
ÚükaresL Devizák: Paris 1257, Betűn —.. 

London 1090, Newyork 234 00, Róma 1020, Kűriek 
41*80, Béee 32*50, Prága 690, Budapest —, 
Varsó _•

Bukarest. Valuták: Napoleon 830-00, marka 
55, leva 145. törők líra 114, font ptérkor 996. 
franaa frank 1255. svájci frank 41 50, daa* Ura 
10*00, drachma 380 00, dinár 265. dollár 231-00. 
lengyel méxk% 46, oszt;, korona 35-50, magyar ko­
rona 27*00, *Fch korona 670,

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 134 »—134 5, 
Amsterdam 211*50—211-50, Newvork 563 75— 
563-75, London 2439—2440-00, Paris 30*16— 
29 80, Milano 2438-5—2435, Prága 1670*06— 
1665*00, Budapest 67*50 — 69-00 Belgrád 640*00— 
640*00, Bukcrest 245'00—24500, Varsó 109*50— 
109*50, Bács 79-55—79-40

SPORT
hitelezőinek védelmére kirendelt ellenőrző bi­
zottság a szatmári törvényszékhez jelentést kül- 

*dött be, melyhez csatolta az általa elkészített 
mérleget, mely szerint a bank 12,737.347 lej­
jel passzív s igy a felajánlott kényszeregyez­
ségi kvóta teljesen reális. A bank betétesei és 
a hitelezők komoly elemei a békés kibontako­
zás mellett vannak.

ff Egy magyar cukorgyár kivonulása Bu­
dapestről. A Felsőmagyarországi Cukoripar rt., 
melynek gyára Töketerebesen van, székhelyét Bu­
dapestről Csehszlovákiába helyezi át

gyaluson -------
egyezményben megállapított visszafizetési kul­
csot. Az olaszok kívánságára uj megállapodás ' 
jött létre, mely szerint minden líráért nem 3*50, \ 
hanem 4 lejt fognak a romániai kereskedők fi- ? 
zetni 1921 előtti adósságaik rendezésénél.

4p Egyelőre nem áliitanak feí belföldi \ 
petróleumértékesiíö részvénytársaságot. Tan- j 
ered Constantinescu kereskedelmi miniszter ér- * 
dekeltek előtt azt a kijelentést tette, hogy a j 
petróleumtermékek belföldi forgalmának lebo- ; 
nyolitására létesítendő és az uj bányatörvény 

I alapján kontemplált központi értékesítő rész-
~ff Temesváron is megalakult a kazán- j vénytársi ságofc egyelőre nincs szándékában meg „ 

tulajdonosok egyesülete. Mint Temesvárról j szervezni. Erre csak akkor kerül sor, ha a kér- j 
jelentik, a bukaresti kazántulajdonosok egye- dés egész komplexumát egy külön törvény j 
sülete átiratot küldött a bánáti gyáriparosok | fogja rendezni. I
szövetségéhez azzal, hogy a szövetség hívja fel 
a kazán tulajdonosokat az egyesületbe való be­
lépésre. Az egyesület temesvári fiókja e hó 
29-én délelőtt tartja alakuló gyűlését a temes­
vári kereskedelmi és iparkamarában.

44: Vegyitermékek értékvámja. Bukarest­
ből jelentik: A legfőbb vámbizottság G-heorghiu 
államtitkár elnökletével tegnap ülést tartott, 
mely az érdekeltek bevonásával a vegyitermé­
kek -vámtarifájával foglalkozott. A gyárosok 
tiz-huszonöt százalékos ad valorem behozatali 
vámot kívánnak kivetni a következő cikkekre: 
glycerin, kénsav, nitrogénsav, citromsav, szén­
sav, nátrium, kálium, kénszulfátok, anioniák, 
vasoxid, oinkoxid, nátriomszulfátok, karbid, biz- 
mut, bizmutsók, aetherek és különböző kémiai 
speciálitások. A bizottság a döntést későbbi 
ülésre halasztotta, amikor minden egyes cikk 
vámját külön fogja megállapítani,

-j-{- A bécsi marhavásár. (Saborsky Fiai sür- , 
gönyjelentési.) Felhajtás 3757 darab, közöttük 1389 j 
darab romániai. Prima aruk 500 koronával, egye­
bek 1000 koronával olcsóbbak.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

HAVAS DEZSŐ

Hogy áll fel a Haggibbor vasárnap a Vic­
toria ellen. Érdekes és mindvégig izgalmas mér­
kőzést lesz alkalmak látni vasárnap a Haggibbor 
és a bajnok Victoria csapatai között. A Haggibbor 
helyezésén akar javítani, a Victoria pedig bajnok­
ságát félti és ezért a legjobb játékerejét viszi a 
küzdelembe. Mindkét csapat az utóbbi időben több 
elaőosztályu játékost vesztett el és igy a csapat­
összeállítást illetőleg egy kissé dilemmában vannak. 
Ma beszélgetést folytattunk a Haggibbor egyik leg- 
agilisebb vezetőemberével, aki a vasárnapi csapat 
összeállítását a következőkép reméli: Rosenfeld, 
Pollák, Lazarovits, Vesel, Braun, Jakobi, Ankr&ut, 
Mózes, Farkas Henrik, Baumzweig Dudi, Gidáli. 
Ez az összeállítás azonban nem végleges. Ugyanis 
ha Jakobi Dudi még nem játszhatna, úgy helyette 
a kicsi Klein az ifjúságiból játszik. Nem döntöttek 
még Baumzweig szerepeltetését illetőleg sem s lehet, 
hogy helyette Rosenberg Lajos fog szerepelni.

Nagy felháborodás Temesváron a kolozs­
vári válogatott lemondása miatt. Kellemetlenül 
érintette a temesvári szövetséget a vasárnapra le­
kötött válogatott mérkőzés lemondása. Temesváron 
ugyanis ökölnyi plakátok hirdetik, hogy vasárnap 
Kolozsvár válogatottja lesz a temesvári válogatott 
csapat ellenfele. Ez meglehetős atrakciót jelent és 
ezért a jegyek nagyrészét már elővételben meg­
vették. A temesváriak a lemondás miatt most 
kénytelenek más hasonló program után némi. Tár­
gyalást kezdtek Araddal és igy nem lehetetlen, hogy a 
temesváriak ellenfele vasárnap Arad válogatottja lesz.

Külföldi eredmények. Belgrád: Belgrádi al­
osztály válogatott—Alsóausztriai válogatott 9 : 1 
(4:1). A belgrádiak kapusa, Schönteld (volt sze­
gedi AK) súlyosan, megsebesült, úgyhogy kórházba 
kellett nvÁüitflm M&eaa» revén sót létezett S két
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Péntek, 1924. június 27. UJ KELET

uSäpat, amelyen a belgrádiak 4:1 (3:1) arányú 
vereséget szenvedtek. Elberfeld: Victoria Zizkov—
E berfeld 3 : 0. Köln : Köln—Hága városközi mér­
ve-;. s 4:4. Krakkó: FTC (Budapest)—Krakovia 
2:1. Victoria Zizkov—Makkabi 1:0. Szombat- 
nely . Nyuyatmagx arország válogatott—Budapest 
[I„ válogatott 2: 1 (0:0). A mérkőzés megnyerése 
folytán a szövetségi serleget Nyugaimagyarország 
nyerte meg.

Az olimpiai játékol: programja. Most tették 
közaé az olimpiai játékok sorrendjét, mely szerint: | 
Julius 5-én lesz az olimpiai versenyek megnyitása, j 
Július 6 án 400 m. gáti utas elő- es középfutamai, \ 
magasugrás, előmérkőzésak és döntök a gerelyből, j 
30V m. síkfutás előfutamai, & 800 m. síkfutás elő- j 
fut-mai és & 10.000 méteres síkfutás döntője. Ju- jj 
;hv 7-én 100 m. síkfutás, 400 m. gátfutás, magas- ! 
j • 3 pentatlon döntői, 800 m. középfutamai és \ 
3000 m. akadályverseny előfutamai. Julius 8-án 5 
110 m. gátfutás, 200 in. síkfutás elő- és közép- | 
tata mai, 5000 m. síkfutás előfutamai, 800 m. sík- j 
futás, távolugrás, sulydobás döntői. Julius 9-én i 
1500 m. síkfutás, 10.000 m. gyaloglás, rúdugrás 
elömérkőzései és döntői, 110 m. gát, 200 ru. stk- I 
futás és a 3000 m, akadályfutás döntője.

Az amerikai atléták” útban Európa felé. | 
Junius 16-án indult útnak Newyork kikötőjéből az | 
Amerika gőzös fedélzetén az Egyesült-Allamok | 
olimpiai expedíciója. A legnagyobb kényelemmel 
bei rndezett hajón 252 olimpikon kelt útra Parisba. 
Köztük van 105 atléta, 11 tennisz, 26 boxoló, 
17 birkózó, 6 kerékpáros, 17 vívó, 10 evezős, 36 
aszó és 24 hölgyuszó. Ez az expedíció csak mintegy 
.ele" teszi ki annak a hatalmas gárdának, amellyel 
az Egyesült-Államok felvonul a párisi olimpiászra. 
Mi kk része részben már szerepelt Parisban, rész­
ben kontinentális túrán van Londonban és Francia- 
országban. Ha csak a puszta útiköltséget vesszük, 
Amerikának az olimpiász félmillió dollárba kerül, 
de minden valószínűség szerint mégegyszer ennyibe 
kerültek az előkészületek is és fog még kerülni a 
párisi ellátás. Érdekesnek tartjuk megemlíteni még, 
bosy az amerikaiakat 24 tréner kiséri Párisba.

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
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larkofits Bénát ékszerén
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«B & í Mégis csak legjobb 
akésnélkiili borotváló 
por, amely az ország 
í eg l égibb gyártmánya

mely most újonnan 
átpreparálva, 

az arcot nem marja és kellemes hatást hagy ut&nna
5

Használjunk idzáHsEag

PLÁNTÓL

legfőbb sső^é^gzsift, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!
Főtisztei endö Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HiEHZ VILMOS Cfiuj

Űim S IKe Ém

Kapható 5k, ^2 kg. szép csomagolásban. 5 kg.vétel 
franco lei 135"—, kisebb menynyiségben lei 39'—, 
vidékre lei 40.— kgkint. Óvakodjunk az ártal­
mas utánzatoktól. Csak az «Ideal“ fehrásu valódi

igi ellen fél h a z e m

I feszül reg József fodrász |
Cluj, Calea Segele Ferdinand 30.

túl festeti és tisztittatja ruháját Civj, gyét Strapa 
Baritól (volt Malom-utca) 4Felvételi helyek: Kos* 
sutit Lajos-utca 36, és Galamb-utca. 35. sxám alatt

iESH :

I nyitvany

í Bakii

¥irágk@tözőnot
keresnek

Karlsbadból közvetlen importált

parcellást ás Steingut- 
edények

aki önállóan is 
tud dolgoz ni, I

I Szabadkára. (Subotice Jugoslavia) A tulajdonos nő 
I szabad lakást és ellátást is ad. Ajánlatokat a bizo- 

másolatokkal é> fizetési igénnyel meg­
jelölve szívességből továbbit: 

főmérnök.
Dőzsa-n. 3

éttermi-, kávéházi- és háztartási felszerelések, csiszolt 
préselt és fuvott üvegáruk, lámpaáruk, demyohn, gyógy­
szer és befőtíesüvegek legelőnyösebben beszerezhetők':

Isländer Lajemnäß Űiuj
’•‘-Ja M. Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39. Telefon 954

ma

Timisoara. Hirdessen az üj leletben!

nx— NAGYBAN SÄZ KICSIBEN

ZÍNBÁZ ^ MU

Eisenstäiiter FiiSäp és Társa c
Strada Regina Maria 13. 

Gyermekkocsik és kofferáruk teljés kiárusítása

vására! GSujf

A. -v.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI «klSOSU _ 
Péntek: Huncut a lány. (Operette-ujdonság, először. 

Sorozatszám 446)
Szombat d. u.: Romeo és Julia. (A Shakespeare-cyklus 

19-ik előadása. Egyharmadára leszállított hely- 
árakkal Sorozatszám 447)

Szombat este: Huncut a lány. (Sorozatszám 448) 
Vasárnap d. u.: Dolovai nábob leánya. (Tolnay Andor­

ral. Mérsékelt helyárakkal. Sorozatszám 449.) 
Vasárnap este: Huncut a lány. (Sorozatszám 450) 
Héttő: Huncut a lány. (Sorozatszám 451)

MOZGÓK MŰSORA

ESHbJ ÜÍŐE22 ETEH;' BES3 ^$*3 E2EÜ
epn vvegcslszoída és lűköirárugyár

ff

PÉCHY ÉS TAKSA
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD)* 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-Ü.) 20

esE%é32?ítí s legszebb Zúksőkzí

Ujraíoncserozásméretben és
mennyiségben! Kérjen árajánlatot

-.tsz :£E53SS>E*Í33Í5S
1 ♦*»"

^agsafcaSE3ltirsr.-aii»rTtsTÍ?f.rz;i!-‘f^;^!gS <

ielect-Mozgós
szült tasnapja. Nagy

Péntek, junius 27. Zigotto 
diszünnep. Zigotto sofőr. Zi- 

aotto és a medvék. Zigotto tengeri fürdőn. Miiso- 
roii kívül: Chaplin gépész.

Uránia-Mozgó t junius 27. A kritikus kor­
ban. Szenzációs érdekfeszitő dráma 6 felvonásban. 
Főszerepben P. Me-nicheli és Livio Pavanelli

H

E ."TERE.M
Buenresti, Sir. Carol 14, főpostával szemben
§ ízletes ebéd és vacsora. Kitűnő f 
■ konyha. A legolcsóbb árak. ■

•:> :
■v*<6
4: >n Nfe

# e «9 «■* « * *

1

Erdélynek legálisakban felszerelt rövid, nürn­
bergidíszműáru és játékára nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
3SSF:
Tár eu-Mare$ (M.-Vásárhely) Tel, inter urban 200

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Gonstanfa
direkt

Mamyork

G&nstmnfa - dmffm- MmrmesHe 
( 1 Gonatanfa^OélmmeHka 

Gonstanfa—Gasmdm

! Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet 
5SafíllB P.: ságiul Comoedia, BrifiSröStn*

és a „Reclama“ C1 uj

ELADÁS CSAK VISZONT 
ELADÓKNAK

Rador

1

* n““~ LADAGVAR F,w:3Z. ti.
§ SSiatSeawssS éa iedoímseicei b’t.vjér•és es*
♦ KBeáeít rthzefcbee megreod^ém íum>:*v káHsfi
i xxéXiit ss Eegeicsébb »avi arv<- »
§ i
I Sglofles és lisboYits IsksregfeeáéE és Íááagfáí I

Cted, strafe C-smatsíi itm Kajsiü > >:t» • tula I
*&+**■* ■■*+* ***++*+++*+*

Eredeti ..Klingerit” SntpStó*' Grossmann Jenő Nagyvárad Baross-utca 10. Sürgönyeim: 
Grossmasin. Telefonsz. 6—86
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ÓHIRDETÉSEK
■ sx^ierí hsaiméi egy szó 3. 

Kisebb ^rí-hiróetós 3ts ' '
___  , vastag betűvel 6.— lej. Leg- ?lej. AüástkeresŐknek 30°/o kedvezmény <

V c1* G^*

Gleichenberg világ­
fürdő. ’“W'Z magyar kony­
ha ízletes ételekkel, pon­
tos kiszolgálás mellett ol­
csó árakkal. Szép szobák. 
Villa Dreibaum is kapha­
tók. (Fürdőtelepen fekszik) 
Teljes Pen sió 75.000 osztr. 
korona. 7408

Könyvszükségletét az
Uj Kelet könyvosztályá­
nál ledezze ! Bárhol meg­
jelent könyvek beszerzé- 
zését vállaljuk.

Eladó liáz teleppel, üzem­
ben levő fakéreggyárral, 
esetleg a gyár külön el­
adó. Legtetunthetö Wei- 
chszelbaum, Dej.

Perfekt gyors- és gép- 
irónőt keresünk azonnali 
belépésre. Ajánlatok az 
Uj Kelet kiadóhivatalába 
nyújtandók be.

(Ss'r'Z'sll
♦ Fierarie %
$ ' Vasüzlet Zl l
♦ Cíuj-Koiozsvar, ♦
! Piata M. Vit 13 $

m

♦

*♦

Telefon
1049 ♦

**

Megyeszékhelyen
egy elsőrendű jó me- 
netelü ékszerüzlethez, 
elfoglaltság és külső 
üzletek lebonyolítása | 

végett társulna 
4-500.000 lej 

készpénzzel bíró, nem I 
feltétlen szükséges szak I 
emberrel. „Szombaton j 
zárva“, „Biztos jövő“ 
és „Megélhetés“ jelige- j 
re a kiadó továbbit.

Keresek a város bár­
mely részében szoba-konv- 
hás lakást. Ajánlatokat 
„Magas bért tizetek“ jel­
igére a kiadóba kérek.

Bútorozott szobát
konyhahasználattal else­
jére keres gyermektelen 
házaspár. Leveleket „Jó 
helyen“ jehgére az Uj 
Kelet kiadójába kérünk.

Orth. kóser vendéglő­
met Szováta fürdőn meg­
nyitottam. Grünfeld ven­
déglős, Oradea-Mare. 7415

Amerikába való kiuta­
zás miatt ecetgyár eladó. 
Értekezni Klein Jakabnó, 
Dej, Str. Traian. 7409

Virágai!^
szebben viríta­
nak, ha a Hary- 
féleFloranövény 
tápsó oldattal ön­
tözi. — Kapható 
minden gyógy­
szertár és drogé­
riában. Egy cso­
mag (10 adag) ára 
kimerítő utasí­
tással) 18 lej. 
Egyediül készí­

tője Hary Sün­
der gyógysse-
rész Cámpeni 

(Topán­
falva)

]£

Havre—New-York
Gyorspostaiáratok

laMűa—Huba—Mezihó^New-Orleass ( 
Haiti—Antillák—ÉszaMriha íelé

Felvilágosításokat nyújt:

SOC. „SÍRNIA“
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

és „RECLAMA“ CLUJ
Badoz 902

mr
CITROM
tartós áru 330-as félládás, 165 darabos.

SÄRDIHIÄ 1
portugál )/io fehér dobozban szállít

LÉB F ímEJIuj. Telefon471

,BÁS0L0B‘ LEB0Y1TS
késnélküli bo- borbély készíti,
;rotváló pore Satu-Maré

★ tWJyä — 1 *
!/* _ kgrm. ára

8 lei Viszonteladók­
nak 5 kg!20 lei

Csapágy fém
10—80°/o on tártál ómmal
Ólom csövek,
lemezek ég huzalok .

.v>\> ^
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Magol on SS° °
rudak ban és tömbökben

Vérős és sárgaréz
lemezek, huzalok és csövek

Saját készitményü Előírásos, hitelesített

jégszekrények ármértékek
nagy választékban. gyártása.

Üzememben elvállalok mindennemű
fimnyomó munkálatodat.

Grünwald Jakab SÄÄ Clnj

^GÉRKEZT^
a pehely- w nyúlszőr 

könnyű § kalapok
DRBjA LEI 120.—

Weisz Siegfried kalap- és nriáivatárn-

V házába ühíj, Clalea Heg. Ferdiiand 6.
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flz „03 KELET“ fconposítálp
Cluj, Str. Baren L. Pop 10.

Egyszáz lej érté- igefiggör» az Uj Kelet min- 
- ki! könyvet kap ® ■■ai den előfizetője és

olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:
I. csoport:

Seb. Alejchem: Leégett nemesek 
(Kötve. Novellás könyv)

Újvári: Bosszúálló Isten (Regény)
Goldschmidt: Egy zsidcsors (Amatör 

példány. 3 kötetes regény)
Giszkalay: Titok. (Egyfelv. dráma
Agnon: És a meggörbedt kiegyene­

sedik. (Regény)
Nordau : Dr. Kohn. (4 felv. dráma)
Biró Lajos: A zsidók útja. (Ta­

nulmány)
Giszkalay: Támár. (Amatörpéldány.

Bibliai regény)

Ezt a batszáz lej es sorozatot ötszáz lejért 1 és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

★
Nyolcvan lej érté- srefiiláPr* az ü.í Kelet min- 
kü könyvet kap Äl,i§y *-1* den előfizetője ée 
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

II. csoport:
Seb. Alejchem: Leégett nemesek.

(Fűzve. Novellas könyv)
Grotto: Zsidó renaissance. (Kötve. 

Tanulmány)
Goldschmidt: Egy zsidósors. (3 kö­

tetes regény)
G őri on: József és testvérei) (Bibliai 

regény)
Kaezér: Golem ember akar lenni. 

(Drámai szimbólum)
•iszkalay: Támár. (Bibliai regény)
Som bárt: A zsidók jövője. (Taraira )
Paneth: Utazásom a Szentföldö*. 

(Útleírás)
Ezt a 380 lej es sorozatot háromszáz lejért (ée 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

★
Harminc lej értékű könyvet kap Ingyen m 
UJ KELET minden előfizetője és olvasója, akim 

alábbi csoportot megrendeli-.
III. csoport (ifjúsági könyvek):

Dr. Bai: Zengő hárfa.
Nordau: Mesék.
Kabbalisták és Csodatevők.
Paneth: Utazásom a Szentföldös.
Konrad: Futball ABC.
Seb. Alejehem: A 13. Bobinzoi.

Ezt a 130 tejes sorozatot száz lejért fés perül 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pém 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel

★
Húsz lej értékű könyvet kap ingyen ez Uj 
Kelet minden előfizetője és olvasója, aki az alábbi 

csoportot megrendeli:
IV. csoport (cionista tanulmányok):

Sokolov: Uj zsidó.
Gorelik: Cion és Golus.

Pinsker: Antoemantipatio.
Dr. Marton: A zsidó nemzet Erdély­

ben.
Mairovits: Tora és cionizmus.
Dr. Blank ^Mit akar a cionizmus.
Goldmann: A zsidó nemzet köve­

telések
Ezt a 90 tejes sorozatot hetven lejért (es portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.
Kisérje figyelemmel további sorozatainkat!

isőBrdéiyrészLIkszerérigyar
C!aj, Ot'-g Regele Ferdinand id. mis 

5afeafwt»a * Sargöayc.: Jnw*r«. a*i
«i&ganp&nssgy&ptén, nagykm-*&»ima$»

ssrae-y 
S® fomisiAi m 4: ráüsse ém. J»l*tísan>bmr£/i£€a

Klenzle és Schwarzwaldi órákban valamin! tónaczüsl 
«agyakban nagy i etnikai.
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Hosszad 
összeül eed 
Versa illesbj 
dezö agyad 
és Herriot I 
lius tizenhl 
Londonban! 
közi konfej 
cinmok kd 
eddigiek. I 
Poincaré- rd 
donald mel 
engesztelő I 
Ez a progJ 
Jobbanása, I 
alakult és! 
megpecsétel 
már eddig 
zás. A had 
legyözötthcl 
óta Herriof 
országhoz I 
eddig a ki 
Németorszál 
amelyben 
cáré a xilál 
metGrfzágol 
mint akik [ 
nosan a lej 
szél. Henrid 
ráták is Ni 
a demokraf 
Ebben a sd 
Hk a jövő 

Sajnos, I 
met demokj 
vánsra szőj 
nek, hogy 
pen jogtbla| 
lép viselik 
hiszen az el 
ismerte eztJ 
hogy Heri 
beszéde és 
tották ki a| 
lyet által ábl 
akciósok tel 
látjátok, az 1 
naí kivonni 
garanciák ll 
akarja kotrl 
német nacil 
tusain túl I 
k ozm a ml 
nyugalomra 
gedi magát] 
tolásokba 
taai a iráni 

Elírnak | 
üzenete az ] 
amely összl 
a demokratj 
nyilatkozót! 
leszerelési J 
vele, merd 
begy a töd 
gyein i a Pl 
követni őtl 
tencia tehál 
ül össze. 1| 
összeültéig 
izmosodik 
ságos és bd 
zöldasztal I 
lesz szó a I 
Ezt az antl 
rik, hogy a 
korainak ta 
rintük csati 
tek meginni 
tak az uj ti 
kisebb-nagj


